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Dobrý a milosrdný Bože,

Ty jsi náš nebeský Otec, dokonale nás 
znáš a miluješ. Proto se s důvěrou ode-
vzdáváme do Tvých rukou.

Prosíme Tě za mírové řešení složité 
situace na Ukrajině.

Prosíme Tě za světové státníky, aby 
stáli na straně dobra a našli sílu ke vzá-
jemné dohodě a usmíření. 

Prosíme Tě také za všechny oběti vá-
lek, sirotky, vdovy a uprchlíky. Obejmi 
je svou něžnou náručí.

Dej, ať kolem sebe šíříme pokoj, nejsme 
jeden druhému lhostejní a dokážeme 
si navzájem odpouštět.

Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvěť 
se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď 
vůle Tvá jako v  nebi, tak i  na zemi. 
Chléb náš vezdejší dej nám dnes. 
A odpusť nám naše viny, jako i my od-
pouštíme našim viníkům. A neuveď 
nás v pokušení, ale zbav nás od zlého.  
Amen. 

Zdrávas, Maria, milosti plná, Pán 
s Tebou; požehnaná Ty mezi ženami 
a  požehnaný plod života tvého, Je-
žíš. Svatá Maria, Matko Boží, pros za 
nás hříšné nyní i v hodinu smrti naší.  
Amen. 

Svatá Barboro, pomocnice v  nouzi, 
oroduj za nás. 

INFORMACE / DIÁŘ

2. 3. 18.00 Ostrava – katedrála Popeleční středa 

3. 3. 9.30 Ostrava – biskupství Schůze děkanů a kněžská rada

6.–12. 3. Řím Exercicie biskupů

20. 3. 9.30 Olomouc – seminář Udělení služby lektora, setkání s bohoslovci

24. 3. 15.00 Odry
Mše sv. – Zakončení Celostátní přehlídky zájmové umělecké 
činnosti církevních škol 

25.–27. 3. Víkend s bohoslovci

3. 4. 9:30 Ostrava – katedrála Zahájení výstavy Člověk a víra

5. 4. 9:00 Praha SR ČBK

10. 4. 9:30 Sv. Václav/katedrála Květná neděle

Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Svatý Floriáne, ochránce v nebezpečí 
války, oroduj za nás.

Svatý Ondřeji, patrone Ukrajiny, oroduj 
za nás.

Svatí Cyrile a Metoději, patroni Evropy, 
orodujte za nás.

Sv. Václave, patrone míru, oroduj za 
nás.

Maria, Matko Boží a Královno míru, 
oroduj za nás. 

Ve jménu Otce i Syna i Ducha Svatého. 
Amen.

Modlitba za mír a oběti války na Ukrajině
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Nebojte se
Slovo živého Boha je spolehlivé a dokonalé, přináší pokoj a smíření. 
Tolikrát jsme je četli, tolikrát jsme je slyšeli, ale jak málo se nám je 
daří aplikovat do našich životů, jak málo se jím řídíme, jak málo se 
nám usadilo v srdcích.

V Bibli opakovaně zaznívá Boží výzva: „Nebojte se!“ „Neděste se!“ 
„Nelekejte se!“ Měli bychom na ni pamatovat zvláště v dnešní době, 
kdy nad světem visí strach. Nad světem i nad křesťany, kteří přitom 
podle Ježíšových slov „nejsou ze světa“ a za které Syn prosí Otce, aby 
je „zachoval od zlého“. (J 17,15-16) 

Nač se tedy bát, nač se bát, když za nás prosí sám Syn, když „sám 
Duch se za nás přimlouvá nevyslovitelným lkáním“? (Řím 8,26) Nač 
se bát, když Ježíš přislíbil: „Já jsem s vámi po všecky dny až do sko-
nání tohoto věku“? Nač se bát, když „není jediné lidské slzy,/ která 
by současně nestékala/ po tváři Panny Marie“, jak píše V. Holan? 
Měli bychom se vrhnout s naprostou důvěrou do Boží náruče, beze 
strachu, neboť co nám může udělat svět, když vlasy na naší „hlavě 
jsou všecky spočteny“? (Lk 12,7) Měli bychom se vrhnout do Boží ná-
ruče a už v ní zůstat, nesnažit se z ní vymanit a pokoušet si poradit 
vlastními silami, když pomine nebezpečí. Zůstat v ní navzdory všem 
protivenstvím a zdánlivé beznaději, neboť řečeno slovy Holanovými: 
„Už ani netušíme/ a pak jsme ohromeni“.

Nad světem i nad úzkostí paralyzovanými křesťany visí strach, jenž 
měl nejprve podobu epidemie covidu a nyní nabyl podobu ohrožení 
válkou, která zuří relativně ne/daleko. Lidé až dosud žijící zabydleni 
ve svých jistotách o ně rázem tváří v tvář ohrožení zdraví či života 
přišli. A křesťané si v tom lepším případě připomenuli, že jedinou 
jistotou je Bůh. V tom horším na Něj zanevřeli a upnuli se k jistotám 
tohoto světa zasažených ostnem pomíjivostí.

Ten první strach rozdělil lidi, často i letité přátele a příbuzné, a vzbu-
zoval negativní vášně. Ten druhý je spojen s nevraživostí a až nená-
vistí ke všemu ruskému, žel i ze strany křesťanů, kteří zapomínají 
na jinou Boží výzvu, kterou znají z Písma – tu o lásce k těm, které 
považují za své nepřátele (Lk 6,27). Ježíš říká tato slova kategoric-
ky, nevypočítává přitom žádné výjimky, kdy je možné nepřátele 
nenávidět. Nenávidět máme jen hřích. Bližní i  nepřátele máme  
milovat.

Tak kéž si v začínající postní době dokážeme odřeknout nejen hmotné 
požitky, ale i „nepožitky“ v podobě strachu, zášti a nenávisti; kéž je 
postní doba naším návratem na kolena a do Boží náruče.

Libor Rösner
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Ostrava – Biskupové z České republiky 
i ze zahraničí, nejbližší rodina, kněží, 
zasvěcené osoby a věřící shromáždění 
v katedrále Božského Spasitele se v so-
botu 26. února modlili za zemřelého 
biskupa Františka Václava Lobkowicze. 
Zádušní mši svatou celebroval apoš-
tolský nuncius Charles Daniel Balvo. Pět 
minut před zahájením pohřbu prvního 
ostravsko-opavského biskupa se v celé 
diecézi rozezněly zvony. 

Ihned na začátku mše svaté všechny 
přítomné i diváky, kteří sledovali přímý 
přenos v televizi Noe, pozdravil apoš-
tolský administrátor biskup Martin Da-
vid. Připomněl slova zesnulého biskupa 
Františka Václava z  jeho testamentu, 
který si přál, ať rakev s ostatky leží při 
zádušní mši svaté na zemi a u hlavy 
ať hoří velikonoční svíce. Biskup Lob-
kowicz také prosil všechny za odpuš-
tění a modlitbu. „Dovolávám se Božího 
milosrdenství. Celá pohřební liturgie ať 
je oslavou lásky našeho Pána, která se 
v mém životě tolik projevila,“ vzkázal 
ve své závěti zesnulý biskup, který byl 
Bohem povolán na věčnost ve čtvrtek 
17. února ve věku 74 let. „Prosme za 
odpuštění a spásu jeho duše,“ vyzval 
biskup Martin David. 

Zpráva o  smrti biskupa, který se po 
svém jmenování do čela diecéze v roce 
1996 stal biskupem zakladatelem, se 
rychle roznesla po celé diecézi. Když 
v plné síle a po šesti letech zkušeností 
ze služby pražského světícího biskupa 
do služby nastupoval, čekala jej hora 
úkolů. Zřízení diecézní kurie, vytvoře-
ní týmu spolupracovníků, zakládání 
pastoračních center i  stavba budovy 
biskupství na Kostelním náměstí, která 
byla otevřena v roce 2000. Biskup Fran-
tišek Václav Lobkowicz vysvětil desítky 
kněží, nejen pro svou diecézi, ale také 
pro řeholní komunitu premonstrátů 
a další řeholní řády. Vždy měl na mysli 
dobro svěřené diecéze a její rozvoj. Za 
jeho působení se postavila řada nových 
kostelů a ty, co byly zchátralé, se poda-
řilo opravit. 

Biskupskou službu mu začaly v posled-
ních šesti letech komplikovat zdravotní 
problémy. V roce 2016 podstoupil ná-
ročnou operaci. Po zotavení se zapojil 
do služby. Jeho odhodlání bylo neuvě-

Rozloučili jsme se se zemřelým biskupem. 

řitelné. Znovu se setkával s věřícími, 
biřmoval, kázal, žehnal a světil. A  to 
i přesto, že jej nemoc v průběhu dalších 
let oslabila natolik, že musel usednout 
na vozík. I toto se mu stalo příležitostí 
k tomu, aby se přiblížil těm, kteří takto 
prožili podstatnou část svého života. 
Výzva „Vstaň a choď“ pro něj nebyla jen 
frází. Snažil se nemocné tělo rozcvičit 
a stále znovu a znovu přicházet k těm, 
k nimž byl poslán. Denně celebroval 
mši svatou, a to i v čase pandemie. To 
vše by nebylo možné bez péče nejbliž-
ších spolupracovníků, řádových sester 
a zdravotníků. Ve vedení diecéze měl 
pevnou oporu v  generálním vikáři 
Mons. Martinu Davidovi, který se v roce 
2017 stal jeho pomocným biskupem 
a o tři roky později převzal úkoly spo-
jené s vedením diecéze jako apoštolský 
administrátor. 

Liturgické texty zvolené pro chvíle lou-
čení životní úsilí zesnulého biskupa 
shrnuly do věty prvního čtení z knihy 
Zjevení sv.  Jana: „Blažení jsou od této 
chvíle ti, kdo umírají ve spojení s Pá-
nem. Ano, říká to Duch, ať si odpoči-
nou od svých lopot, neboť jejich skutky 
jdou s nimi.“ Příslib této naděje zazněl 
i v druhém čtení z Listu svatého apoš-
tola Pavla Korinťanům. „Kristus vstal 
z mrtvých, a to jako první z těch, kteří 

zesnuli. Protože smrt přišla skrze člově-
ka, přijde skrze člověka také vzkříšení 
mrtvých.“ Evangelium svatého Jana vše 
ještě umocnilo. „Ať se vaše srdce ne-
chvěje! Věříte v Boha, věřte i ve mne. 
V domě mého Otce je mnoho příbyt-
ků. Kdyby nebylo, řekl bych vám, že 
odcházím vám připravit místo? A když 
odejdu a připravím vám místo, zase při-
jdu a vezmu si vás k sobě, abyste i vy 
byli tam, kde jsem já. Cestu, kam já jdu, 
znáte.“ Tomáš mu řekl: ‚Pane, nevíme, 
kam jdeš. Jak můžeme znát cestu?‘ Ježíš 
mu odpověděl: ‚Já jsem cesta, pravda 
a  život. Nikdo nepřichází k  Otci než 
skrze mne.‘

Na slova z Písma navázal olomoucký 
arcibiskup Jan Graubner, který se přišel 
rozloučit s tím, jemu v roce 1996 předal 
část olomoucké arcidiecéze a do ruky 
mu podal biskupskou berlu se slovy: 
„Na, tady to máš“. Nyní přišel čas louče-
ní a poděkování. „Být prvním biskupem 
není lehký úkol. Bylo potřeba vytvořit 
strukturu, budovat vztahy,“ řekl arcibis-
kup Graubner a dodal, že povoláním za-
kladatele se završila 1. etapa v budování 
diecéze. „Nyní je třeba se rozhlédnout. 
Novou generaci čekají nové výzvy a úko-
ly. 2. etapa už není zakladatelská, ale 
evangelizační. Celá diecéze se musí dí-
vat na lidi kolem sebe a dělit se o naději 

Tepelský opat Zdeněk Filip Lobkowicz,OPraem, vedl v sobotu 26. února 2022 pohřební obřady za 
svého zesnulého bratra, diecézního biskupa Mons. Františka Václava Lobkowicze, OPraem. 
Foto: Pavel Zuchnický
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naší víry. Rozdáváním nezchudneme, 
ale zbohatneme. Kdo dává naději, je v ní 
ještě pevnější. Kdo štědře rozdává, je jí 
naplněn,“ načrtl olomoucký arcibiskup 
program pro ty, kdo budou v odkazu 
biskupa Františka pokračovat v nelehké 
době, která nás čeká. 

„Ježíš uklidňuje. ‚Ať se vaše srdce nedě-
sí. V domě mého otce je příbytků mno-
ho.‘ Otec biskup František tomu věřil. 
Počítal s  tím. A  proto vyzařoval klid 
i v těžké nemoci, kdy vnímal blízkost 
smrti. Zdá se mi, že dnes nemůžeme 
odejít z  pohřbu, aniž bychom přijali 
úkol. Vyzařovat víru v život věčný. Víru, 
která zbavuje strachu ze smrti. Zdá se 
mi, že nás o to žádá biskup zakladatel 
této diecéze. Nechává nám úkol. Nést 
ke všem lidem víru, která nás zbavu-
je strachu z nemoci, i  války a  smrti. 
Ze zániku a konce,“ dodal arcibiskup 
Graubner. 

Na závěr mše svaté vystoupili se slovy 
poděkování zástupci církve, veřejného 
života i zaměstnanců kurie. Papežský 
nuncius přečetl kondolenci papeže 
Františka. Za biskupskou konferenci 
děkoval pražský pomocný biskup Zde-

něk Wasserbauer, ekumenickou radu 
církví prezentoval její předseda biskup 
Tomáš Tyrlík, za Moravskoslezský kraj 
a Charitu děkoval náměstek hejtmana 
Lukáš Curylo. Město Ostravu reprezen-
toval při kondolencích primátor města 
Tomáš Macura. Za kněze vystoupil farář 
z Kravař P. Jan Szkandera a nejbližší spo-
lupracovníky diecézní kurie zastupova-
la asistentka delegáta ad omnia paní 
Dana Szajterová. Těsně před závěrečný-
mi pohřebními obřady připomněl slova 
závěti biskupa Františka apoštolský ad-
ministrátor biskup Martin David. „Jsem 
vděčný Pánu Bohu za to, že mi posílal 
do cesty lidi, o kterých jsem věděl, že 
mě mají rádi. A těch nebylo málo. Díky 
všem za lásku mi projevovanou.“ 

Pohřební obřady vedl rodný bratr ze-
snulého biskupa – opat tepelského 
kláštera Zdeněk Filip Lobkowicz, který 
jmenovitě poděkoval všem, kdo o ne-
mocného biskupa pečovali. „Chtěl bych 
jménem rodiny poděkovat všem, kteří 
se o něj s láskou starali. Paní doktorce 
Jurkové, její dceři doktorce Homolové. 
Aničce Surovcové, rozené Strachwitzo-
vé, paní Olině Sikorové, paní Ivě Adám-

kové, sekretáři panu Aleši Ligockému, 
šoférovi Petru Kuchařovi. V neposlední 
řadě také biskupu Martinu Davidovi za 
to, že jej doprovázel v té jeho těžké chví-
li i po stránce duchovní. Chci poděkovat 
i Cestě 121 za veškerou podporu. Kéž 
to vše Pán Bůh odplatí svým požehná-
ním,“ řekl tepelský opat.

Z katedrály poté vyšel průvod kněží, 
řeholníků, biskupů a nejbližší rodiny ze-
snulého na jeho poslední pouť. Průvod 
prošel okolo katedrály, prošel Puchma-
jerovou a Zámeckou ulicí a zamířil přes 
Masarykovo náměstí ke kostelu sv. Vác-
lava. Pohřební vůz s ostatky řídil osobní 
řidič biskupa Petr Kuchař, který se svým 
šéfem najezdil za téměř čtvrt století sta-
tisíce kilometrů nejen po diecézi a celé 
České republice, ale i po celé Evropě. Ra-
kev s ostatky biskupa z katedrály vynes-
lo šest kněží, kteří ji rovněž přenesli do 
kostela sv. Václava a uložili do krypty. 
Biskup František Václav Lobkowicz je 
pochován v kryptě pod podlahou pres-
bytáře kostela sv. Václava, který sousedí 
s biskupstvím.

Pavel Siuda

Diecézi čeká druhá etapa: evangelizační

Narodil se 5. ledna 1948 v Plzni. Jeho 
rodiči byli Jaroslav Claude, kníže z Lob-
kowicz a Gabriela z Korff-Schmising-

-Kerssenbrocku. V r. 1968 vstoupil do 
řádu premonstrátů v  klášteře Teplá, 
kde později, 10. 8. 1972, tajně složil 
slavné řeholní sliby. Na kněze byl vy-
svěcen Františkem kardinálem Tomáš-
kem 15. 8. 1972 v Praze. Nejprve neměl 
státní souhlas, od dubna 1975 byl usta-
noven mimo rodnou diecézi. Působil ve 
farnostech Frýdek, Jablunkov a Český 
Těšín.

Od r. 1984 byl ustanoven farářem far-
nosti Ostrava–Mariánské Hory.

Od r. 1990 byl čestným kaplanem 
Českého velkopřevorství Suverénního 
řádu Maltézských rytířů. 

Podporoval také skautské hnutí jako 
jeho ústřední duchovní rádce.

Dne 17. 3. 1990 byl papežem Janem 
Pavlem II. jmenován titulárním bis-
kupem v Catabum Castra a světícím 
biskupem pražské arcidiecéze. Biskup-

skou konsekraci přijal 7. 4. 1990 v Pra-
ze, kde působil až do roku 1996. V praž-
ské arcidiecézi byl zároveň děkanem 
Metropolitní kapituly u sv. Víta a v le-
tech 1992 až 2001 byl apoštolským 
delegátem pro Rytířský řád Křižovníků 
s červenou hvězdou. 

Po zřízení ostravsko-opavské diecéze 
papežem Janem Pavlem II. byl 30. květ-
na 1996 jmenován prvním sídelním 
biskupem. Intronizace proběhla v ka-
tedrále Božského Spasitele 31. srpna 
1996.

Od roku 2016 ho provázely vážné 
zdravotní problémy, ale přesto se stá-
le snažil sloužit své diecézi. Dne 1. 6. 
2020 z něj papež František sňal tíhu 
odpovědnosti při řízení diecéze jme-
nováním apoštolského administrátora. 
Díky obětavé lékařské a ošetřovatelské 
péči se mohl dál účastnit života místní 
církve. 

Mons. František Václav Lobkowicz, OPraem (* 5. 1. 1948 + 17. 2. 2022)
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Z Ukrajiny prchají tisíce lidí. Charita pomáhá
Praha – Invaze ruských vojsk na Ukraji-
nu a vyhlášení válečného stavu drama-
ticky prohlubuje bezpečnostní i huma-
nitární situaci v zemi. Ta se v důsledku 
vleklého ozbrojeného konfliktu na vý-
chodě země potýká s dlouhodobou hu-
manitární krizí. Již nyní je v zemi na 
1,5  milionu vnitřně vysídlených lidí, 
jejich počet ale prudce narůstá. Další 
stovky tisíc lidí jsou či budou nuceny 
uprchnout stejně jako ti, kteří zatím ve 
svých domovech zůstávají.

Ve spolupráci s naším dlouhodobým 
partnerem, Charitou Ukrajina, se v rám-
ci bezprostřední pomoci obyvatelům 
Ukrajiny zasaženým válkou soustředí-
me na zajištění základních potřeb, jako 
jsou voda, potraviny, hygienické potře-
by či přístřeší. Součástí intervence je 

Národní pochod pro život
Praha / sobota / 30. 4.  2022

Manifestace pro všechny, kdo věří, že každé počaté dítě by mělo dostat šanci

11:00 Pražský hrad – mše svatá v katedrále

13:00 Klárov – doprovodný program a občerstvení

14:30 Pochod pro život centrem Prahy na Václavské náměstí

 pochodprozivot.cz

plakat-pochod-2022.indd   1 11.2.2022   11:53:27

Akce Centra pro rodinu
25.–27. 3. 
Duchovní obnova pro rozvedené
Exerciční dům, Český Těšín

Začátek: pátek 25. března v podvečer, 
konec: neděle 27. března po obědě.

Doprovázet vás bude P.  ICLic. Karel 
Moravec (rektor poutního kostela Hory 
Matky Boží v Králikách).

Cena: 1 600 Kč/osoba, přihlašovat se je 
možné do 13. března.

Kontakt: pastorace@prorodiny.cz

Od 8. 4. Kurz PPR
Místo konání: Centrum pro rodinu 
a sociální péči, z. s., středisko RODINA, 
Syllabova 3039/19e, Ostrava-Vítkovice,

Účastnický poplatek 400 Kč na osobu 
nebo 450 Kč na manželský/snoubenec-
ký pár.

Přednáší MUDr. Maria Fridrichová a in-
struktoři symptotermální metody.

Informace a přihlášky: Maria Fridricho-
vá – mfridrichova@prorodiny.cz, 731 
625 618.

30. 4. 
Národní pochod pro život
Manifestace pro všechny, kdo věří, že 
každé počaté dítě by mělo dostat šanci.

hnutiprozivot.cz/pochod-pro-zivot

i poskytnutí psychologické pomoci. Ve 
spolupráci s českými úřady se zároveň 
připravujeme na pomoc ukrajinským 
uprchlíkům v České republice.

Do České republiky začínají přijíždět 
první z těch, kteří utíkají před boji na 
Ukrajině. Lokální Charity jim pomáhají 
zajistit základní životní potřeby, jako 

jsou pitná voda, potraviny, ubytování 
i psychosociální pomoc. Zároveň nabí-
zejí asistenci při vyřizování speciálních 
víz (vízum za účelem strpění pobytu na 
území), které pro uprchlíky z Ukrajiny 
připravila česká vláda, a dalších potřeb-
ných záležitostí.

Charita ČR
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Setkání řeholníků a řeholnic u pallotinů
Fulnek – Po pěti letech připutovali ře-
holníci a řeholnice opět k bratřím pal-
lotinům do kostela Nejsvětější Trojice 
ve Fulneku. Stejně jako minulý rok se 
jich letos sešlo kolem padesáti, aby se 
setkali se svým biskupem a obnovili ře-
holní sliby.

Slavnost začala mší svatou, kterou slou-
žil apoštolský administrátor Martin Da-
vid: „Toto setkání je v naší diecézi už po 
několik let vlastně jakýmsi putováním, 
při kterém navštěvujeme místa, kde žijí 
jednotlivé řeholní komunity. Dnes nás 
toto putování znovu přivedlo do Fulne-
ku. Tady, v chrámu Nejsvětější Trojice, si 
spolu s Marií, Josefem, Simeonem a An-
nou můžeme i my s vděčností uvědomit, 
jak je náš život a naše povolání pronik-
nuto tajemstvím Nejsvětější Trojice. Je to 
přijetí Krista, naslouchání Duchu a věr-
nost Otci. Zasvěcený život je dar, který 
pochází od Otce, naplňuje se skrze Syna 
v Duchu svatém.“

Přítomní si po mši svaté vyslechli za-
myšlení P. Jana Szkandery o modlitbě. 
„Přednáška byla moc pěkná,“ hodnotí 
jedna z  organizátorek setkání sestra 
M. Františka a dodává: „Bylo to milé se-
tkání zasvěcených bratří a sester s ot-
cem biskupem. Společně jsme obnovili 
své sliby Bohu a potěšili se ze vzájem-
ného sdílení.“

Letošní hostitelé – otcové pallotini, 
přesněji kněží Společnosti katolického 
apoštolátu, se starají o fulneckou farnost 
již od roku 2005. Tato Společnost byla 
založena sv. Vincencem Pallottim v roce 
1835 v Římě. V současné době působí 
pallotini ve více než čtyřiceti zemích 
světa. Jejich heslem jsou slova sv. Pavla: 
„Láska Kristova nás žene.“ Za rok setkání 
připraví salesiáni v Ostravě.

„Malá pouť“ ke sv. Josefovi
Ostrava – Farnost Moravská Ostrava 
zve k účasti na poutní slavnosti svatého 
Josefa, snoubence Panny Marie a patro-
na kostela ve Slezské Ostravě. Tzv. „Malá 
pouť“ na Slezské Ostravě bude v sobotu 
19. března 2022. Program začíná v 6.30 
modlitbou růžence. Mše svaté se budou 
sloužit v 7.00 a v 8.30 hodin. Při každé 
mši sv. bude sbírka na potřeby farnosti 
ve Slezské Ostravě. Z důvodu poutě ne-
bude ranní mše sv. v 7.30 hod. v kostele 
sv. Václava v Moravské Ostravě.

Kostel sv. Josefa, jehož spolupratronkou 
je Panna Maria Karmelská byl postaven 
v letech 1780–1783 na místě původní-
ho dřevěného kostela sv. Jiří. V letech 
1913–1928 musel být kvůli poddolová-
ní zpevněn. Znovuotevřen byl v  roce 
1929.

Doba postní 
v katedrále
Ostrava – Během doby postní (do 
14. dubna 2022) bude v katedrále Bož-
ského Spasitele v  Ostravě a  kostele 
sv. Václava možnost zapojit se do spo-
lečné modlitby ranních chval z breviáře 
a pobožnosti křížové cesty.

Úterý v katedrále
Modlitba ranních chval
ráno v 6.30 hod. v eucharistické kapli

Pátek v katedrále
Pobožnost křížové cesty po dětské mši 
sv., která je v 17.00 hod.

Neděle v kostele sv. Václava
Pobožnost křížové cesty
odpoledne v 15.00 hod.

Den zasvěceného života zavedl papež 
sv. Jan Pavel II., který v roce 1997 spojil li-
turgický svátek Uvedení Páně do chrámu 
s připomínkou těch, kdo v církvi zasvěcují 
svůj život celoživotní službě Bohu i lidem. 
V diecézi žilo v loňském roce 125 řeholnic 
a 29 řeholníků. Ve své službě se věnují 
katechezi a vzdělávání, ošetřování ne-
mocných a pastoraci.

Jana Praisová

Společné focení účastníků setkání řeholníků a řeholnic s biskupem Martinem Davidem ve Fulneku 
při oslavě Dne zasvěceného života v sobotu 5. února. Foto: Vojtěch Curylo/Člověk a Víra
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Dojít k Velikonocům s postní almužnou
Postní almužna. Dobrovolná aktivita, 
která provází dobu postní, přináší du-
chovní i hmotné plody. V loňském roce 
si lidé během čtyřicetidenní postní 
doby odřekli osobní požitky v hodno-
tě 210 tisíc korun. Peníze prostřednic-
tvím farností nebo Charity pomohly 
projektu Adopce na dálku, bohoslov-
cům v misiích, přispěly na humanitární 
pomoc pro Sýrii, zdravotní a sociální 
služby Charity Jeseník, Hospic sv. Luká-
še provozovaný Charitou Ostrava nebo 
podpořily konkrétní potřebné rodiny 
z farností.

Duchovní formace věřících během 
postní doby vyšla z podnětu České bis-
kupské konference v roce 2009. Princip 
Postní almužny spočívá v tom, že si lidé 
během půstu odříkají různé požitky 
a uspořené peníze vkládají do papíro-
vých pokladniček, tzv. postniček. Na 
závěr postní doby pak finance darují 
sociálně potřebným prostřednictvím 
farnosti nebo místní Charity.

K zapojení do této postní výzvy zve cír-
kev také letos. Své zamyšlení nad pod-
statou almužny adresují věřícím apoš-
tolský administrátor diecéze Mons. 
Martin David a ředitel Diecézní charity 
ostravsko-opavské Mgr. Lukáš Curylo.

Nosnou myšlenku tohoto roku Postní 
almužny vyjadřuje malý obrázek v rohu 
postničky. 

Na něm jsou dvě držící se ruce. Malá ruč-
ka člověka dosáhla k laskavě otevřené 
dlani velké ruky, podávané z nebe. Je to 
nenápadná symbolika, která má velký 
vnitřní obsah pro prožití postní doby. 

Nejprve je to výzva k obnově našeho 
vztahu k Bohu, tj. máme zareagovat 
na jeho podanou ruku a  tu svou mu 
nabídnout jako odpověď. Pak vzhledem 
k velikostem těchto rukou nechť v nás 
trvá jistota, že Boží dobrota a  láska 
jsou vždy větší, mocnější, silnější, stále 
pomáhající překonat naši slabost a ne-
dokonalost.

Následně pak to, že v tomto pevném 
tandemu Bůh – člověk můžeme a máme 
v postní době přinášet ovoce obrácení 
a vnášet Boží spásu do našeho světa. 

Jednou z cest, jak toto konat, je právě 
postnička. 

Ať je pro nás postní doba časem obno-
vení víry, naděje a lásky, protože v kaž-
dé době je třeba věřit, doufat a milovat. 
Slovy papeže Františka: „Kéž nám toto 
pozvání prožít postní dobu jako ces-
tu obrácení, modlitby a sdílení našich 
dobrých skutků pomůže obnovit osob-
ní a společnou víru, kterou nám dává 
živý Kristus; naději, již vzbuzuje Duch 
Svatý; a lásku, jejímž nevyčerpatelným 
pramenem je Otcovo milosrdné srdce.“

S výzvou k plnohodnotnému naplnění 
postní doby v lásce k Bohu a bližnímu

Mons. Martin David,  
apoštolský administrátor diecéze

Mgr. Lukáš Curylo,  
ředitel Diecézní charity  

ostravsko-opavské.

Ostrava – Nové zázemí pro matky 
s dětmi v tísni otevřela Charita Ostra-
va v Ostravě-Zábřehu. Charitní dům 
sv. Zdislavy nově sídlí na ulici Kapitol-
ní v objektu, který se Charitě Ostrava 
podařilo získat díky spolupráci s Měst-
ským obvodem Ostrava-Jih. Prostorný 
dům, který bude lépe vyhovovat po-
třebám cílové skupiny klientů, požeh-
nal ve středu 23. února biskup Martin 
David. Financování rekonstrukce a vy-
bavení zajistily dotace.  

„Rekonstrukce azylového domu pro 
matky s dětmi sv. Zdislavy včetně poří-
zení nemovitosti vyžadovala investici 
16,693 mil. Kč. Na projekt ‚Zabezpečení 
zázemí pro matky s dětmi v tísni‘ Chari-
ta Ostrava využila z Integrovaného regi-
onálního operačního programu Evrop-
ské unie podporu ve výši 11,07 mil. Kč. 
Rekonstrukci podpořil Moravskoslez-

ský kraj dotací 0,581 mil. Kč, statutární 
město Ostrava částkou 0,5 mil. Kč, od 
firemních donátorů, dárců a z dalších 
zdrojů se shromáždilo 4,542 mil. Kč,“ 
uvedl ředitel Charity Ostrava Martin 
Pražák. 

„Rekonstrukce proběhla ve dvou eta-
pách v  letech 2019–2021. Přesun po-
skytované služby ze stávajícího, prosto-
rově a technicky nevyhovujícího domu 
v Ostravě-Zábřehu na ul. Kapitolní od 
března 2022 přinese zajišťování služby 
v důstojných podmínkách,“ informuje 
ředitel Pražák. Řídícím orgánem Inte-
grovaného regionálního operačního 
programu je Ministerstvo pro místní 
rozvoj ČR, administraci zajišťuje Cent-
rum regionálního rozvoje. Dodavatelem 
zásadní části rekonstrukce byla firma 
Haospol, s. r. o., vybraná na základě 
zjednodušeného podlimitního řízení. 

„Služba rozšiřuje kapacitu z  aktuál-
ních 24 na 42 klientů (10 dospělých, až 
32 dětí), budeme moci přijímat mamin-
ky s více než 3 dětmi nebo klienty se 
zdravotním postižením díky vybudování 
bezbariérového bytu,“ upřesňuje přínos 
projektu Petr Matěj, vedoucí Charitního  
domu pro matky s dětmi sv. Zdislavy.

Dalibor Kraut

Nyní trvá tato trojice: víra, naděje, láska, největší z nich je láska.
(1 Kor 13,13)

Azylový dům pro matky s dětmi sídlí v novém

Slavnostní otevření a požehnání nového domu.
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náší rodičům potřebné nasměrování 
a upevnění jejich rodičovských postojů 
i mnoho inspirace pro každodenní ře-
šení výchovných situací. 

Už během trvání kurzu většina rodičů 
více vnímá svou zásadní roli ve výchově 

V dalším pokračování našeho minise- 
riálu bychom Vám chtěli představit dva 
kurzy, které nabízí Centrum pro rodi-
nu a sociální péči, z. s. Jedná se o Kurz 
efektivního rodičovství a Cestu efektivní 
komunikace.

Kurz efektivního rodičovství je velmi 
oblíbený a nabízíme ho již několik let. 
Je určený pro rodiče dětí různého věku. 
Tohoto kurzu se může zúčastnit i jeden 
z rodičů, ale pro posílení a motivaci žít 
rodičovství je lépe, pokud se kurzu mo-
hou zúčastnit oba rodiče. 

V rámci uzavřené skupiny rodičů pro-
bíhá intenzivní práce lektorských dvo-
jic, které mají dostatečně velký prostor 
se ponořit do tématu a předat maxi-
mum. V rámci kurzu trvajícího v délce 
36 hodin je uskutečněno velké množ-
ství zkušenostních cvičení, která při-

Miniseriál – Kurz efektivního rodičovství
dětí a popisuje zlepšení vztahů a atmo-
sféry v  rodině. Svým působením, ra-
dostným a odpovědným rodičovstvím 
dávají rodiče svým dětem dobrý základ 
pro jejich budoucí život. 

Kurz Cesta efektivní komunikace před-
stavuje komunikaci jako cestu ke zlep-
šení a  upevnění vztahů. Posiluje ko-
munikační dovednosti především díky 
sebepoznání a pochopení základních 
principů komunikace. V 5 setkáních tr-
vajících 3,5 h si účastníci kurzu vyzkouší 
mnoho zkušenostních a praktických cvi-
čení a můžou si najít svoji komunikační 
„cestu”. I když je kurz zaměřen primár-
ně na vztahovou komunikaci, má velký 
přesah a přínos i do oblasti profesní.

Bližší informace k nabízeným kurzům 
naleznete na www.prorodiny.cz.

Mgr. Valérie Šmýrová

Otec biskup František Václav Lobkowicz 
měl s Centrem pro rodinu mimořádné 
pouto. Stál u jeho zrodu, protože velmi 
podporoval rodiny a myšlenku pastorač-
ní péče o ně. Na počátky vzpomíná také 
Jan Zajíček, bývalý ředitel: „S otcem bis-
kupem jsme se sešli v roce 1998. O rok 
později došlo k vytvoření pastoračního 
Centra pro rodinu. Původně byli přijati 
dva zaměstnanci, kteří měli pastoraci 
rodin rozvíjet prostřednictvím aktivit 
a programů postupně v celé diecézi. Jak 
se naše centrum rozrůstalo, stále mělo 
podporu otce biskupa.

Každý nový projekt a nový nápad mu 
byl představen a teprve s  jeho schvá-
lením byl realizován. Podporoval také 
Manželská setkání. „Pracovní schůzky 
se v minulosti konaly nad jeho bytem 
v  budově biskupství, většinou večer, 
a otec biskup trpělivě snášel hluk s tím 
spojený. Občas přišel a rád tam s námi 
chvilku pobyl a bylo vidět, jak jej těší, 
že rodiny mají zájem dělat něco samy 
pro sebe.“ Tak vzpomíná Jan Zajíček. 

Přímo symbolicky jsme podporu otce 
biskupa vyčetli i ze smutečního ozná-
mení, kde je v závěru uvedena prosba, 
aby bylo upuštěno od květinových darů 
během posledního rozloučení a místo 

toho lidé podpořili darem naši orga-
nizaci. Vystihují to slova Jana Zajíčka: 
„Myšlenka podpory Centra pro rodinu 
a sociální péči šla jako by až za jeho 
smrt.“ Věříme, že se budeme moci opřít 
o jeho přízeň již v jiné podobě. Děkuje-

Děkujeme otci biskupovi Františkovi

me všem našim příznivcům, otci bis-
kupovi Martinu Davidovi a každému, 
kdo se nás rozhodl podpořit. Těší nás, 
že rodina fandů rodiny se třeba zase 
více rozroste.

PR Centra pro rodinu a sociální péči

Biskup František Václav Lobkowicz při žehnání rekonstruovaných prostor Centra pro rodinu a sociální 
péči, z. s. v Ostravě-Vítkovicích. Foto: Archiv CPR
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Od 7. 3. Kurz Manželské večery
osm setkání od 7. března do 2. května, začátek programu 
vždy večeří od 18.00. Cena kurzu pro pár: 2 800 Kč.

Místo konání: klubovna Střediska RODINA Centra pro rodinu 
a sociální péči, z. s., Syllabova 19e, Ostrava-Vítkovice.

Průvodci: Stanislav a Jana Dostálovi

Informace a přihlášky: Maria Fridrichová, mfridrichova@
prorodiny.cz

9. 3. – 11. 5. Jarní kurz biblických židovských tanců
Kurz je pokračovací, je určen ženám, které už se výuky tanců 
někdy zúčastnily.

19.00–21.00, v Církevní základní škole v Opavě-Jaktaři

Cena za celý kurz: 600,- Kč. 

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz

12. 3. Postní duchovní obnova pro manžele
8.45–17.30, Církevní základní škola sv. Ludmily v Hradci n/
Mor.

Témata: Láska a úcta (manželé Gita a Miloš Vyleťalovi), Proč 
je důležité odpuštění a jak na to? (P. Jiří Ramík)

Po přednáška následuje povídání v menších skupinách, bude 
možnost svátosti smíření, na závěr mše svatá.

Cena: 500,- Kč/pár (v ceně je zahrnuto občerstvení, oběd, 
lektorné, nájem).

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

15. 3. – 10. 5. Kurz o rodičovství a výchově  
– Chotěbuz
17.00–21.30, Kulturní dům Chotěbuz, Chotěbuzská 300.

Přihlásit se můžete na izajickova@prorodiny.cz, tel 777 313 
141.

Kurz je pořádán v rámci projektu KOMPETENCE PRO STABIL-
NĚJŠÍ RODINU II pro účastníky zdarma.

Kapacita míst je omezena, proto s přihlášením neotálejte!

24. 3. Odpolední seminář pro ženy
Od 17.00, minoritský klášter v Opavě

Téma: Jak obstát v  životních situacích, s  psycholožkou 
Mgr. Irenou Smékalovou. Cena: 250,- Kč.

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617.

Adorace s mladými v TV NOE
Zveme vás ke středeční společné adoraci, kterou povedou 
mladí z naší diecéze. Spojte se s námi v modlitbě prostřed-
nictvím TV NOE 30. 3. 2022 od 20:05.

Dámská a pánská jízda!
V termínu 1.–3. 4. 2022 pro vás připravujeme akci, která 
bude rozdělená speciálně pro dámy a pány. Pro ženy bude 
připraven program na Středisku ve Staré Vsi n. O. a chlapi 
se vydají na přechod Beskyd. Tento termín si určitě v diáři 
zarezervujte a sledujte naše webové stránky, kde co nevidět 
přibydou další informace. 

Letní tábory na Středisku ve Staré Vsi n. O.
Pro děti a teenagery připravujeme dva turnusy letních tá-
borů a již teď můžeme prozradit, že se je na co těšit. Proto 
neváhejte a přihlašujte své děti na www.doo.cz/prihlaska.  

Tábor pro holky a kluky: 4.–10. 7.2022

Tábor pro teenagery: 19.–24. 7.2022

Další informace naleznete na našich webových stránkách 
www.dcm.doo.cz.

Letní tábor v Jeseníku
Pro děti z Jeseníku a okolí chystáme příměstský letní tábor, 
ten se bude konat v termínu 4.–8. 7. 2022, děti můžete při-
hlašovat taktéž na www.doo.cz/prihlaska. Další informace 
naleznete na našich webových stránkách www.dcm.doo.cz. 

POSSIBLE pro vysokoškoláky
Pro všechny vysokoškoláky připravujeme v  termínu  
28.–31. 8. 2022 již tradiční akci POSSIBLE. Prožij pokojné dny 
plné zábavy, inspirace, zamyšlení, času s Bohem společně 
s námi na Středisku. Více informací na www.dcm.doo.cz. 

Přihlašování na Celostátní setkání mládeže!
Srdečně tě zveme na Celostátní setkání mládeže, které pro-
běhne v létě 9. 8. – 14. 8. 2022 v Hradci Králové. Přihlašování 
je spuštěno již 3. 1. 2022! Neváhej a přihlas se!

Informace o setkání najdeš na celostatnisetkanimladeze.cz.

VKH Ostrava
Společenství VKH Ostrava zve všechny mladé lidi ke spolče-
nému setkání na studentské mši svaté v kostele sv. Cyrila 
a Metoděje v Ostravě-Pustkovci. Setkání probíhají každý tý-
den, vždy v úterý od 19:00.

Informace k aktuálnímu dění www.vkhostrava.cz nebo na 
jejich facebookovém či instagramovém profilu.
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Inspirace k postní době
Na našich webových stránkách v databázi Materiálů pro 
výuku náboženství a katechezi si můžete vyhledat a zdarma 
stáhnout materiály k tématu „postní doba“. 

Na stránkách www.metodickeinspirace.cz lze zakoupit me-
todický materiál lapbook na postní dobu a Velikonoce. 

Lapbook je 
interaktivní 
složka, kte-
rou si děti 
v y t v á ř e j í 
samy a  kte-
rou využijete 
jak v  rodině 
s dětmi, tak 
při vyučová-
ní nábožen-
ství ve škole 
či na faře. 
Během stříhání, lepení a hledání zajímavostí si děti učivo 
nenásilnou formou procvičují. V případě zájmu napište na 
kpc@doo.cz, cena je 50 Kč. 

Aktuální semináře a přednášky
Poselství křesťanských Velikonoc

Během března se uskuteční trojice seminářů věnovaných 
vstupům do výuky. Konkrétní termíny a více informací na-
jdete na našich stránkách v Kalendáři.

Přednášky celoživotního vzdělávání

Díky epidemiologické situaci přednášky programu celoživot-
ního vzdělávání Učitelství náboženství a Výchova ke křes-
ťanství probíhaly online. Od března se budou opět konat 
v budově biskupství prezenčně. Vždy se přihlašujte nejpoz-
ději dva dny před konáním přednášky na https://www.doo.
cz/prihlaska přes diecézní systém přihlašování.

• Církev jako společenství slavících lidí 

Doc. Ing. Pavel Kopeček, Th.D., nabídne studentům i zájem-
cům vhled do liturgie jako jednoho z hlavních projevů života 
Církve. Přednáška se koná v sobotu 5. března 2022 a v sobotu 
2. dubna 2022, vždy od 9.00 do 15.00. 

• Náboženský člověk ve společnosti lidí

Vybranými kapitolami ze sociologie provede Mgr.  Hana 
Šlechtová, Ph.D., v sobotu 19. března 2022 od 9.00 do 14.15. 

Srdečně zveme všechny zájemce.

Soutěž v krátkometrážních filmech. Téma: vlna
„Baví vás filmová tvorba, popř. uvažujete o tom, že byste rádi 
něco krátkého natočili? Pak právě pro vás je určená tato výzva. 
Neváhejte a pojďte do toho!“ vyzývá Biskupské gymnázium 
v  Ostravě mladé filmaře. Termín odevzdání studentských 
filmových snímků je říjen 2022. Více informací k soutěži dodá 
zájemcům Jakub Dvorský na e-mailu: jakub.dvorsky@b-g.cz 
nebo P. Tomáš Čirž na e-mailu: tomas.cirz@b-g.cz. 

Je bolestně těžké mluvit s dětmi o válce
Vzhledem k tomu, že děti mají přístup k médiím, je téměř 
nemožné je ochránit před děsivými a matoucími světovými 
událostmi. To, co říkáme našim dětem, závisí na jejich věku, 
otázkách, které kladou, a  na našem vlastním politickém 
a morálním přesvědčení. Ať už se cítíme ohledně toho, co 
se děje na Ukrajině, jakkoliv, chceme povzbudit děti, aby se 
i nadále zajímaly o svět, vážily si mírových řešení problémů 
a bez obav za námi chodily s dotazy a obavami a důvěřovaly 
v to, že svět může být bezpečné místo.

www.centrumlocika.cz
www.detstvibeznasili.cz

JAK MLUVIT S DĚTMI O VÁLCE

Je důležité, aby se děti cítily 
v bezpečí a v klidu. 

NELŽETE JIM

Poskytněte dětem pravdivé
informace, v rozsahu úměrném
jejich věku.

VYTVOŘTE VHODNÉ 
PODMÍNKY PRO ROZHOVOR 

ZAJÍMEJTE SE, CO SI O TOM VŠEM  MYSLÍ

Řekněte jim, že jste tu pro ně.
Nespěchejte. Nezlehčujte 
a nezpochybňujte jejich pocity. 

Dejte dětem najevo, že chápete, že to,
co se děje, je matoucí a komplikované.
Řekněte jim, že pocity, které mohou
zažívat, jsou normální reakcí 
na nenormální situaci - válku. 

Pomozte dětem vyjádřit své
pocity např. hrou, kresbou
nebo formou krátké básně,
povídky, příběhu…

VYHNĚTE SE STEREOTYPŮM

Vyvarujte se škodlivých stereotypů
a generalizací. Ať už jsou naše pocity
ohledně Ruska a Putina jakékoli, naše
děti by měly vědět, že ne všichni
Rusové jsou kvůli tomu špatní lidé.

CO JEŠTĚ POMÁHÁ?

Ukažte dětem příklady
lidí a organizací, které

pomáhají. 

Mluvte o příbězích lidí,
kteří válku zažili a tuto

zkušenost dobře zvládli.

Společně zkuste
vymyslet způsob, jak se

 můžete zapojit i vy.

Podporujte soucit a další důležité hodnoty.

Nezapomínejte pečovat i o sebe.  Aktivně
vyhledávejte spolu s dětmi pozitivní zážitky.

Pamatujte, že společné sdílení, vzájemná podpora, kontakt a příklady dobré
praxe jsou nejlepší způsob, jak zvládnout náročné a nečekané události.

DEJTE DĚTEM PROSTOR, 
ABY MOHLY MLUVIT 
O SVÉM STRACHU

Dejte jim najevo, že jste rádi, že s nimi o tom
můžete mluvit. Podělte se o své názory a pocity
ohledně konfliktu na Ukrajině. Dovolte dětem,
aby vyjádřily i ony své vlastní názory a emoce.

Snažte se naslouchat, zjistěte, co už děti ví, 
co slyšely a jak se o tom dozvěděly.

UZNEJTE NÁROČNOST SITUACE
A MĚJTE OHLEDY

Buďte zvlášť citliví k dětem, které mohou být 
válkou více zasaženy (např. mají příbuzné na

Ukrajině či v Rusku, rodiče v ozbrojených
složkách, případně mají za sebou

jiné závažné trauma).

Nenechávejte v tom ani starší děti a dospívající.
Bavte se s nimi o všem, co v médiích vidí a slyší.
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O své vzpomínky na zesnulého biskupa 
Františka Václava se se čtenáři Okna 
podělili někteří kněží, ba i biskupové. 

První ostravsko-opavský biskup zane-
chal pozitivní vzpomínky v mnoha du-
chovních. Oceňovali na něm zejména 
jeho lidský přístup jak k nim samot-
ným, tak také k věřícím, s nimiž při-
cházel do styku. Toho si povšiml např. 
P. Bohumil Vícha: „Vždy zaujal mě i lidi 
Božím slovem a nějakým příběhem. Byl 
lidský a oslovil mladé i starší lidi po mši 
svaté. To bylo povzbuzení i pro mne.“  

Rovněž pro olomouckého arcibiskupa 
Mons. Jana Graubnera byla tato stránka 
jeho povahy něčím, čeho si dobře a rád 
všímal: „Poznal jsem ho jako člověka 
ochotného, radostného a praktického. 
Takového jsem ho znal i jako biskupa 
při spolupráci na různých úkolech 
v biskupské konferenci. Nejsilnějším 
okamžikem našeho vztahu byla chvíle 
jeho uvedení do úřadu prvního bisku-
pa nové diecéze, která vznikla na mou 
žádost, když jsem mu předával berlu 
mých předchůdců a  téměř polovinu 
své diecéze. Největším ulehčením pro 
mne bylo, když jsem viděl, že má lidi 
své diecéze rád. Měl jsem radost z toho, 
jak diecézi rozvíjel a budoval z ní velké 
společenství. Věřím, že jí bude dále po-
máhat svou přímluvou u Pána.“

Litoměřický ordinář Jan Baxant si své-
ho zesnulého spolubratra v biskupské 
službě pamatuje ještě z dob bohoslo-
veckých studií: „Na otce biskupa Fran-
tiška Lobkowicze si vždycky vzpomenu 
v souvislosti s naším společným pobý-
váním v litoměřickém semináři. Studo-
val o rok výš, ale nikdy nikomu nedal 
příležitost, aby si o něm někdo myslel, 
že je někým významnějším, když byl 
šlechticem. Ostatně, jeho šlechtický 
původ byl patrný nikoliv podle rodin-
ného šlechtického erbu, ale podle jeho 
vystupování. Choval se vždy přátelsky, 
laskavě, velkoryse a měl rád humor. 
Byl to pro mne odjakživa radostný 
bohoslovec, radostný kněz a radostný 
biskup. To není zase v celosvětovém 
měřítku skutečnost samozřejmá.“ Své 
svědectví biskup Jan zakončil slovy: 
„Chápu, že bude chybět nejen mně. 
Současně však mu přeji pokoj a mír, 
protože tuším, že v poslední době mu-

sel toho mnoho vytrpět. Věděl však, 
jsem o tom přesvědčen, že ,do Božího 
království vejdeme, jen když mnoho 
vytrpíme‘.“

Pokud zde byla zmínka o kněžském 
dorostu, není od věci dát slovo něko-
mu, kdo zemřelého otce biskupa blíže 
poznal právě jako bohoslovec: „Vyčlenil 
si pro nás vždycky čas, pobyl s námi 
jeden víkend a choval se k nám jako 
pastýř, nebo lépe řečeno jako táta – 
to jsem hodně oceňoval,“ říká P.  Jan 
Mazur. 

Když se pak z bohoslovců stali kněží-
mi, měla řada z nich podobnou zku-
šenost jako P. Lukáš Engelmann: „Na 
otci biskupovi Františkovi si vážím 
jeho obrovské lidskosti. Pamatuji si, 
že vždycky dával najevo, že mi vel-
mi fandí, ať už jsem prožíval cokoliv. 
Jsem za tento jeho přístup vděčný!“ 
Případně jako P. Rudolf Sikora: „Budu 
na něho vzpomínat jako na někoho, 
kdo dokázal přijmout argumentaci 
a  zároveň jí i  vyhovět. Bylo to hned 
po jeho jmenování biskupem ostrav-
sko-opavským, kdy se na mne obrátil 
s prosbou, abych se stal generálním 
vikářem nové diecéze. Pro mne však 
představa, že bych měl jít do Ostravy 
do kanceláře na biskupství, byla velmi 
těžká. Já jsem člověk z hor, mám rád 

přírodu, neustálý pohyb. Být uzavřen 
v  kanceláři, což funkce generálního 
vikáře je, bylo pro mne opravdu ne-
představitelné. Poprosil jsem ho, aby 
vybral jiného kandidáta. Otec biskup 
to pochopil a přijal. Byl jsem mu za to 
vděčný a upevnil ho ve vědomí pomo-
ci, kdykoliv to bude potřebovat. To pak 
uskutečnil při mých 50. narozeninách, 
kdy jsem obdržel funkci biskupského 
vikáře. To už je služba v terénu, nejsem 
vázán tolik na kancelář.“ 

Biskup Baxant není sám, kdo zmínil 
smysl pro humor biskupa Lobkowicze. 
P. Pavel Marek, pověřený v diecézi du-
chovním vedením skautů, mu přizvu-
kuje: „Když vzpomínám na otce bisku-
pa Františka a jeho skautské působení, 
nemůžu opomenout jeho smysl pro 
humor v každé situaci. A týkalo se to 
také okamžiků, kdy už byl nemocný 
a nemohl se věnovat všemu naplno tak, 
jak byl zvyklý. I na poslední mši svaté 
na Ivančeně, kterou celebroval v roce 
2019 před vypuknutím pandemie, do-
kázal rozesmát přítomné skauty, ač byl 
sám upoután na vozíčku. Vzpomínám 
si, že se tam někdo věnoval zajišťování 
fotografií a videa a otci biskupovi se 
zdálo, že tím při kázání nedává pozor. 
Proto se na něj podíval a řekl: ,Pak mi 
zopakuješ, o čem jsem kázal‘.“

Vzpomínky na radostného biskupa 

Biskup František Václav Lobkowicz odjíždí vlakem na setkání mládeže v roce 2007. 
Foto: Pavel Zuchnický
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Paní Ludmila Čajanová zase dává k dob-
ru vzpomínku z biřmování ve Slezských 
Rudolticích, kde následně otec biskup 
přijal pozvání na oběd do jedné z rodin: 
„Abych přispěla k obecné pohodě, na-
bídla jsem červený burčák, neboť byl 
právě jeho čas. Pan biskup souhlasil, že 
rád ochutná. A tím jsem se postarala 
o všeobecné obveselení. Po otevření 
láhve, která se pěkně rozhoupala ces-
tou v autě, vytryskl gejzír nápoje. Na-
štěstí daleko od jídelního stolu, takže 
postříkal jenom mě. Pan biskup přijal 
tento incident s humorem a v  tomto 
rodinném kruhu setrval několik hodin 
v srdečném rozhovoru.“ 

Na závěr už bez doprovodných ko-
mentářů ještě jedno svědectví: „Mohu 
říci, že po dobu nemoci otce biskupa 
Františka Václava jsem se za něj mod-
lil větou, kterou Ježíše oslovily sestry 
umírajícího Lazara: ,Pane, ten, kterého 
miluješ, je nemocen.‘ A též slovy Kris-
tovy odpovědi: ,Ta nemoc není k smr-
ti, ale k slávě Boží, aby jí byl oslaven 
Boží Syn.‘ (Jan 11,4) Přijměme i my tuto 
odpověď z úst Spasitele jako útěchu 
nejvyššího řádu a  odevzdanosti do 
Boží vůle. A zesnulému příteli biskupu 
Františku Václavovi ať se otevře plnost 
Boží slávy v nebi. Vždyť ,Drahocenná je 
v Pánových očích smrt jeho zbožných.‘ 
(Ž 116,15) Requiescat in pace. +Josef 
Hrdlička.“

Libor Rösner

Čím se mi nesmazatelně zapsal do paměti?
Nesmazatelných vzpomínek je mnoho, 
počínaje počátkem přátelství po jeho 
příchodu do Frýdku, pak společným 
kaplanováním v Českém Těšíně a zvlášt-
ní byl okamžik v r. 1990, kdy cestou na 
duchovní cvičení před biskupským svě-
cením v Praze se za mnou zastavil na 
faře v Bílovci před blížícím se polednem. 
Na otázku „už jsi obědval?“ odpověděl 
„ne“, Narychlo se přililo trochu vody 

do polévky, rozdělila se porce masa na 
polovinu a takto posilněn pokračoval 
v cestě na exercicie. Mnohokrát na toto 
vzpomněl. Častokrát, když byl mimo 
domov, např. přespával v Praze, zvedl 
telefon ve večerních hodinách a vedli 
jsme dlouhé večerní rozhovory.

Mons. Rudolf Sikora
děkan frýdecký a farář v Hnojníku

Milý otče Františku,
je noc,

i když ležím na lůžku,
srdcem

i modlitbou jsem někde dál.
Co bych za to dal,

kdyby jsi tu někde stál.
Však Bůh byl jiného mínění
a jeho názor nikdo nezmění.

On jediný ví,
kdy nastane čas,
by povolal si nás.

Jak snášel jsi všechny zkoušky, 
příkoří,

které Ti Bůh v životě uložil.
Ten kříž,

co Ti Pán Bůh dal,

s pokorou jsi na svá bedra vzal
a ještě jsi se někdy smál. 

Nikdy jsi neřekl,
již nemohu,

vše nesl jsi pro lásku
a slávu Kristovu.

Ač trpěl jsi,
s námi jsi tu byl,

aby svým údělem jsi nás vykoupil.
Děkuji Ti za ty všechny chvíle,

kdy jsi naslouchal,
tvářil se vždy mile,

na mysli měl,
vždycky Boží cíle.

S úctou a pokorou 

Josef Kleinwächter

Františka, který měl rád lidi – a oni jeho 

Modlete se za mě!
Mé poselství mé diecézi je zcela 
jednoduché: Mám svou diecézi rád!!! 
Mám rád všechny lidi!!!  
Prosím, modlete se za mě! 

Chci poděkovat všem svým 
spolupracovníkům na biskupství. Byl 
jsem s Vámi rád. Bylo to s Vámi fajn. 
Díky! 

Svému nástupci přeji dary Ducha 
Svatého. Kéž Tajemné Tělo Kristovo 
i přes nepřízeň tohoto světa pod jeho 
vedením i nadále roste. 

Moji milovaní kněží, modlete se za 
mne. Mám Vás rád. 

Ze závěti biskupa
Mons. Františka Václava Lobkowicze
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Vzpomínky na přítele Františka Václava Lobkowicze
V okamžiku zachycení zprávy o skonu 
dobrého člověka biskupa Františka 
z Assisi Karla Bedřicha Klementa Jaro-
slava Aloise Leopolda Gerharda Telesfora 
Odilio Jana Boska Pavla Marie Václava 
prince Lobkowicze jsem si musel na 
chvíli sednout. Mysl se mi automaticky 
zanořila do světa vzpomínek společných 
prožitků s tímto vyjímečným člověkem. 
Jako by se spustil film o 47 políčkách – 
tolik let jsme se s otcem Františkem znali.

Frýdek   
Poprvé jsem jeho osobnost zachytil ve 
svých 14 letech na jaře v roce 1975. Pro-
fesor Karel Novák, můj strýc, význam-
ná postava frýdeckých intelektuálů, jej 
pozval do naší široké rodiny Škapů do 
staré dřevěnky pod frýdeckým lesem na 
nějakou rodinnou sešlost.

Obrýlený blonďatý mladíček oslovoval 
mou babičku Johanku „teta“ a jeho vy-
jadřování bylo noblesní a vytříbené. Ptal 
jsem se maminky, proč ten pán oslovuje 
babičku „teta“. Vysvětlila mi, že pochází 
z Čech někde od Plzně a  je to zřejmě 
jeho první kontakt s Moravou, a že si 
asi myslí, že jsme tu všichni jedna velká 
rodina, tak nějak všichni strejdové a tety. 
Také mi řekli, že jde o velice chytrého 
pána, že je šlechtic a že se, nám mladým, 
bude zřejmě věnovat, protože je to nově 
nastupující kaplan do frýdecké farnosti. 
Tedy šlechtic, ty blaho, tak na to se tě-
ším. A věru, že bylo na co!

Na frýdecké kaplance bydleli tehdy kap-
lani dva: otec František a  otec Adam 
Rucki. „Pařmeni“ to byli, řekla by dnešní 
mládež. Oba uměli skvěle hrát na kytaru 
a též zpívat a brzy kolem sebe vytvořili po-
četné a stále se rozrůstající společenství 
mládeže. Skvostné doby! Každotýdenní 
setkávání v rodinách. Obývací pokoje nás 
nestačily pojmout. Povídání o Bibli, vti-
py, písničky, modlitby, plánování akcí na 
prázdniny. Partou jsme žili, v partě jsme 
byli pevně zakotveni a setkáváme se dod-
nes po 50-ti letech, kdy je nám 60 a více. 
Takový to mělo tehdy náboj a takový to 
mělo časový přesah – ta jejich aktivita 
tehdy mladých začínajících kněží.

Samozřejmě vše probíhalo v  utajení. 
Za činnost s mládeží odebírala komu-
nistická totalitní moc kněžím okamžitě 
státní souhlas, případně je věznila. Otec 
František si dělal legraci, že s Adamem 

Ruckim provozují „mařenu“ = paragraf 
o maření státního dozoru nad církvemi. 
Vše bylo pro nás, mladé, drásavě tajem-
né, inspirující, poučné, poutavé, krásné, 
dobrodružné i nebezpečné. Možná i pro-
to naše nasazení pro farní mládežnické 
společenství bylo totální a na tehdejším 
okolním světě vnitřně vybojované. 

Díky Bohu, dnes už nebezpečí persekucí 
pominulo, ale nás to v dobách komu-
nistického marasmu velmi spojovalo 
dohromady.

Každé prázdniny jsme jezdívali na tý-
den (asi 20–25 kluků a děvčat) s otcem 
Františkem do Belánských Tater do ves-
ničky Ždiar. My kluci jsme byli sportovci, 
mladí a nabušení. Dodnes nechápu, že 
nám otec František při „lítání“ po tat-
ranských štítech stačil. A to tehdy ještě 
kouřil. Kouřit přestal, jak nám vyprávěl, 
od chvíle, kdy si k němu v jedné rodině 
přisedla malá holčička a po chvíli mu 
sdělila: …“strejdo, ty smrdíš…“. V Tatrách 
běhal s námi František jako kamzík. Na 
jedné vysoko položené chatě nám všem 
klukům koupil pivo. Toho jsme si hod-
ně považovali, bral nás jako sobě rov-
né. S otcem Františkem jsme si k údivu 
svých rodičů tykali a toto přátelské oslo-
vení si přál zachovat i ve svém poslání 
biskupa. Po tůrách jsme každý večer 
probírali Písmo, zpívali a František po-
vídal. Byl skvělým vypravěčem, nadmíru 
vtipným. Toho jsme si vážili a oceňovali. 

Nejčastěji jsme po něm chtěli povídání 
o jeho rodině a dětství. Špendlík bylo by 
slyšet při tom povídání spadnout. Paměť 
měl skutečně sloní. Dokázal jmenovat 
své předky až do 15. století.

Mluvil k nám též o partnerských vzta-
zích a vůbec o životě. Moudrá slova. Byli 
jsme si tak blízcí, že jsme s ním hovořili 
otevřeně jako s nejlepším přítelem.

Rajské časy frýdecké trvaly do odcho-
du Františka z Frýdku do Jablunkova. 
O prázdninách toho roku jsme na za-
tajenou prožívali týden v Beskydech ve 
staré dřevěnici na Těšiňokách. Famóz-
ní čas. Před chalupou na louce (na té 
samé louce, kde v devadesátých letech 
vlčí smečka potrhala několik ovcí, měl 
jsem možnost vidět vše na vlastní oči) 
probíhal velký badmintonový turnaj. 
František byl nejen hudebně, ale i po-
hybově velmi nadaný a  v  turnaji se 
probojoval až do finále. Měl sebou na 
pobytu i svého mladšího bratra Zdeň-
ka. Zdeněk tehdy působil v Národním 
muzeu v Praze. František se jej snažil 
bedminton naučit, ale bráchovi to moc 
nešlo. Každý večer při západu slunce 
jsme si na Františkovi vyžadovali píseň 
„Hluboká řeko…“. Nikdo píseň neuměl 
zazpívat procítěněji. 

Bylo nám při písni krásně teskno. Jed-
nou večer nám František oznámil, že 
z Frýdku odchází. To nám bylo smutně 
teskno.

Prázdniny s frýdeckou partou na Morávce v údolí Vlaské. Frýdecký kaplan a pozdější biskup František 
Václav Lobkowicz v první řadě vpravo dole. Foto: Archiv Petra Jonáka
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skautského vůdce Pavla Kiky a Vyvija-
lovic Magdalénku, dcerku nejmladšího 
starosty města v Československu. Odpo-
ledne jsme v padesáti lidech slavili přije-
tí tří nových křesťánků na naší zahradě 
společně s Františkem. Křtil postupně 
všechny naše dcery Dominiku, Anežku 
a Viktorku.

Jednou byl otec František v Dolomitech 
s námi a při zdolávání nebezpečné fera-
ty se skalním převisem si sedl na skálu 
a při sestupu našich dětí (9 a 11 let) 
se modlil Zdrávas Maria za jejich bez-
pečné šplhání. Při zpáteční cestě na 
hranicích s Rakouskem chtěli celníci 
po vedoucím autobusu seznam ces-
tujících. Nedařilo se předem vypsaný 
seznam s údaji najít a hrozila pokuta. 
František řekl, že to vyřídí. Napřed cel-
níky zkoušel usmlouvat z titulu svého 
titulu biskupa, ale rakouští celníci byli 
neoblomní. Pokutu za celý autobus za-
platil v příslušné měně tehdy ze svého. 
Byla to dost vysoká částka.

Ostrava
Po roce 1999 jsme asi 10 let provozovali 
s frýdeckou farní a skautskou mládeží 
divadla. Pohádku Lotrando a Zubejda 
jsme hráli asi 12x, vždy před plnými 
sály. Na poslední představení se přijel 
podívat sám autor pohádky nositel 
filmového Oskara pan Zdeněk Svěrák 
se svými kolegy z Cimrmanova diva-
dla. Otec František naši charitativní 
divadelní činnost velmi podporoval. 
Na dobrovolném vstupném jsme po-
stupně shromáždili asi 105 000,- Kč na 
bohulibé účely.

Na jedno z mnoha našich představení 
muzikálu „Noc na Karlštejně“ otec bis-
kup osobně přišel a účastnil se besedy 
s  herci. Divadlem byl nadšen. Všech-
ny přítomné při besedě šokoval, když 
zpaměti zarecitoval báseň „král Karel 

Hrčava
Nelze nezmínit slavný tajný skautský 
tábor v hlubokém zákazu skautské čin-
nosti v roce 1978 na Hrčavě. František 
při svém působení ve Frýdku se velice 
zajímal o skautink. Přátelil se s panem 
Rudolfem Štěpánkem – Jestřábem (můj 
pozdější tchán) a  jeho rodinou. Jes-
třáb byl významný skautský činovník. 
O skautinku vyprávěl s takovým zauje-
tím, že otce Františka napadlo udělat 
o prázdninách 1978 tajný skautský tá-
bor a skautské dovednosti kombinovat 
s duchovním cvičením.

Tak se stalo. Hrčava – malá vesnička na 
trojmezí hranic Moravy, Slovenska a Pol-
ska. Několik let před naším pobytem 
zastřelili pohraničníci mladého kluka při 
pašování zboží přes hranici. Na táboře 
vzal František skautské ideály za své 
a byl jim věrný do konce života.

Český Těšín
Ať působil během života otec František 
Lobkowicz kdekoliv, zachoval si pevné 
vazby k  lidem z místa svého prvního 
působení. Říkával, že pro kněze je vždy 
jeho první místo po vysvěcení takovou 
životní „milenkou“.

Rád přijel i na naši svatbu s Veronikou 
do baziliky v roce 1987.

Už za svého působení v Českém Těšíně 
vzal těšínskou mládež o prázdninách 
na Slovenské rudohoří a  spojil s naší 
frýdeckou skupinou. Další nádherný 
týden uprostřed hor. Nejvíce mi utkvě-
la v paměti svátost smíření. Během ní 
jsme se procházeli s otcem Františkem 
nedozírnou loukou plnou vysoké zlatavé 
horské voňavé trávy a povídali o životě, 
o svých problémech, ale i radostech. Nej-
úžasnější zpověď v mém životě.

Praha
V březnu roku 1990 se stal pomocným 
světícím biskupem pražským. Byli jsme 
jej navštívit v biskupském paláci v rám-
ci v Praze pořádaném skautském semi-
náři. Při doprovázení do svého pokoje 
v paláci jsme procházeli kolem dveří, 
za kterými seděl pan kardinál Vlk na 
rotopedu a sledoval televizní noviny. 
I  v  této funkci pomocného biskupa 
a z této vzdálenosti byl ochoten přijet 
z Prahy do Frýdku a pokřtít děti svých 
bývalých frýdeckých mládežníků. V ba-
zilice pokřtil v roce 1993 naší Anežku, 
Anetku – dceru našeho střediskového 

s Buškem z Vilhartic…“. Inu paměť měl 
výtečnou. V dalším roce přijel na před-
stavení „Afrika“, kterého se zúčastnila 
i paní Luxová s dětmi. Byla to vdova po 
místopředsedovi vlády Josefu Luxovi.

Několik let po sobě jsme se skauty stavěli 
z kamenů oltář pro mši svatou na Ivan-
čeně. František si dělal legraci, že takový 
oltář nemá žádný z biskupů v Čechách 
a na Moravě. Vždy došel pod Lysou horu 
po svých a to i v době, kdy chůze pro něj 
už nebyla jednoduchá. Oceňovali jsme 
to všichni, a proto bývala účast na mši 
velmi, velmi hojná.

Vzpomínám též na úžasnou mši na 
skautské chatě Barnoška pod Travným 
někdy kolem roku 2015. Při zpáteční 
cestě na Zlatník jsme mohli pozorovat 
s Františkem se zatajeným dechem pa-
soucí se jeleny jen asi 50 metrů od nás.

Otec František byl náš celoživotní pří-
tel, průvodce a opora. Při jeho vysokém 
intelektu bylo radostí s ním hovořit, ale 
i poslouchat jeho vyprávění. Byl široké-
ho srdce a vládnoucí humorem a vtipem 
– toho jsem si cenil mnoho. Přesně ten 
typ pastýře, který svému okolí nenásilně 
a jaksi mimochodem nabízí, aby objevo-
valo své hřivny a stávalo se lepším.

Naposledy jsme se s otcem Františkem 
Václavem Lobkowiczem setkali s man-
želkou Veronikou a dcerou Viktorkou 
v létě roku 2021 při jeho rehabilitačním 
pobytu na Čeladné. Mnohé již nasvědčo-
valo a tak jsme pojali nutkání se s tím 
správným chlapem ještě vidět. Ležíc na 
lůžku nás opět překvapil svou pamětí. 
Pamatoval si mnohé o naší nejmladší 
dceři. Domluvili jsme se, že za ním při-
jedeme na návštěvu do Ostravy.

Do Ostravy už tedy za ním nepřijedeme, 
ale věřím na shledanou u táborového 
ohně s  velkým náčelníkem Kristem 
a tam to, milý Františku, všechno zase 
rozjedeme….! 

Petr Jonák

Bazilika ve Frýdku v  roce 1993. Křest Anežky 
Jonákové, Anetky Kikové a Magdalénky Vyvija-
lové. Otec František vnímal ještě i  děti těchto 
křtěných dětí. Foto: Archiv Petra Jonáka

Biskup Lobkowicz s Petrem Jonákem.
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Opava – Hrůzy války se přiblížily takřka 
na dosah ruky. Kam vede nenávist 
mezi národy, vidíme denně ve zprá-
vách z Ukrajiny. Utrpení není anonym-
ní. Každá z obětí má své jméno a svůj  
příběh. Stejně tomu bylo během 2. svě-
tové války a jiných ozbrojených konflik-
tech v dějinách. V  tomto roce uplyne 
80 let od mučednické smrti tří kněží 
z Opavska. 

Jejich příběhy zdokumentoval církevní 
historik P. Jan Larisch, ThD. O jejich živo-
tě, předválečném působení v duchovní 
správě, ale i protinacistickém postoji, 
který je přivedl na nacistická popraviš-
tě, vypráví výstava s názvem „Svědkové 
lidskosti“. K vidění je v opavské konka-
tedrále Nanebevzetí Panny Marie až do 
symbolického 8. května 2022.

Kněží Šebela, Smolík, Polak
První z nich – P. Alois Šebela působil 
v letech 1904–1908 jako kaplan v Kate-
řinkách a v letech 1928–1938 jako farář 
v Jaktaři, zahynul 9. února 1942 v kon-
centračním táboře Osvětim v Polsku. 
Druhým byl P.  Johann Smolik, který 
byl v letech 1933–1941 farářem v No-
vých Lublicích a který zemřel 26. srpna 

Výstava „Svědkové lidskosti“ v konkatedrále

* termín a vlastní průběh slavnostní 
připomínky se upřesňuje.

Výstavu „Svědkové lidskosti“ si můžete 
prohlédnout v prostorách opavské ko-
katedrály, která je kromě bohoslužeb 
otevřena denně od 8.00 do 16.00.

Prohlídky s průvodcem jsou v  rámci 
projektu Otevřené chrámy také od pát-
ku do neděle od 13.00 do 16.00.

Akce pro seniory v březnu
Centrum pro rodinu a socální péči zve 
na aktivity pro seniory. 

8. 3. Poselství Lukášova evangelia – 
Ježíšovo ukřižování
od 9.00, Frýdek, Farní 1

10. 3. Akademie pro třetí věk
Panna Maria v Písmu svatém a úcta 
k ní v dějinách církve
lektor: Doc. Dr. Petr Mareček, Th.D.

od 9.00, Ostrava – biskupství

16. 3. Postní duchovní obnova
vede: P. Mgr. Marek Žukowski

od 9.00, Frýdlant nad Ostravicí

17. 3. Postní duchovní obnova
vede: P. Ing. Mgr. Lumír Tkáč

od 9.00, Ostrava – biskupství

22. 3. KLAS – Pět jazyků lásky 
od 9.00, Frýdek, Farní 1 (stará fara)

30. 3. Lectio divinaCTIO DIVINA 
vede biblista P. ThLic. Marek Kozák, Ph. D. 

od 9.00, Ostrava – biskupství

O konání akcí pro seniory se informujte 
na: 734 876 497 nebo 736 185 701.

A

80. výročí mučednické smrti 
kněží z Opavska

20.2.– 8.5.2022
Konkatedrála Nanebevzetí Panny Marie

v Opavě

VÝSTAVA

Svědkové
lidskosti

1942 v koncentračním táboře Dachau 
v Bavorsku. Třetím byl rodák z Dolních 
Životic P. Anselm Leo Polak. Ten se stal 
knězem Německého řádu a  působil 
v letech 1910–1941 ve Slovinsku. Byl za-
vražděn 17. října 1942 v koncentračním 
táboře Jasenovac v Chorvatsku. Každý 
z  těchto kněží měl – jak se dočteme 
dále – naprosto odlišný životní příběh, 
ale všichni tři věrnost svému kněžské-
mu povolání dosvědčili mučednickou 
smrtí. První nabídkou k seznámení se 
s jejich životními příběhy bude výstava 
Svědkové lidskosti, doplněná o výstav-
ní panely s životními příběhy těchto 
kněží.

Mše svaté ve farnostech
Další připomínka těchto tří odvážných 
mužů proběhne v místech, která jsou 
svázána s životy těchto kněží, v násle-
dujících termínech:

neděle 26. června, kostel Petra a Pavla 
v Opavě-Jaktaři;

neděle 28. srpna*, kostel Nejsvětější 
Trojice v Nových Lublicích;

neděle 16. října*, kostel Nejsvětějšího 
Spasitele v Dolních Životicích.

Setkání s Vojtěchem 
Kodetem v Bolaticích
Farnost Bolatice 
zve na mši svatou 
a setkání s P. Voj-
těchem Kodetem, 
O.Carm. 

Program začíná 
v pátek 29. dubna 
v  kostele sv.  Sta-
nislava v  Bolati-
cích. Bohoslužba 
začíná v  18.00 hodin a  promluva na  
téma „Břemeno, které netíží“, v 19.00 ho-
din. 

Karmelitán P. Vojtěch Kodet, O.Carm., je 
známý především jako kazatel a autor 
knižních titulů s duchovní tematikou. 
Zabývá se přednáškovou a  formační 
činností. Dává exercicie, věnuje se du-
chovnímu doprovázení a službě uzdra-
vování a osvobozování.

Římskokatolická farnost Bolatice
vás srdečně zve na setkání

s P. Vojtěchem Kodetem, O.Carm.

Karmelitán Vojtěch Kodet je známý především jako kazatel a autor knižních titulů 
s duchovní tematikou. Zabývá se přednáškovou a formační činností, dává exercicie, 
věnuje se duchovnímu doprovázení a službě uzdravování a osvobozování. 

1800 hodin - mše svatá
1900 hodin - promluva 
 „Břemeno, které netíží“

v pátek 29. dubna 2022 v kostele sv. Stanislava
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KNIHOVNIČKA

KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz

Tomáš Halík

Via crucis

Setkání s  Ježíšem 
na křížové cestě 
našich životů a na-
šich dějin

Ježíš nás nezve na 
svou cestu kříže 
proto, abychom ho 
oplakávali, nýbrž 
abychom změnili 
své smýšlení a jed-
nání. Chce nám 
odejmout srdce 
kamenná a  dát 
nám srdce z masa, srdce skutečně lidská, 
schopná odvahy k lásce.

Pokud si tento titul objednáte v našem 
e-shopu do 30. 4. 2022 a  zadáte kód 
PAUOO03_VC, získáte ho s 20% slevou.

Brož., 64 s., 89 Kč.

Grzegorz Ryś

Skandál milosrdenství

Knihu Skandál 
m i l o s r d e n s t v í 
připravil arcibis-
kup Grzegorz Ryś 
k  novému vydání 
již ve Svatém roce 
milosrdenství, kte-
rý vyhlásil papež 
František (2015); 
k  českým čtená-
řům se dostává až 
nyní. Autor je vyni-
kající znalec Božího slova i lidských srdcí, 
jeho texty i kázání působí jako živá voda. 
Není divu, že v Polsku oslovují tisíce lidí.

„Milosrdenství je velkým Božím tajem-
stvím a v očích lidí obrovským skandá-
lem… Neklade si podmínky, nezná žádné 
hranice. Dává se zdarma.“ 

Brož., 168 s., 249 Kč.

Rodinná Bible

Praktická kníž-
ka plná příběhů 
z Bible pro zvída-
vé děti. Otázky, 
obrázky, inspirace. 

Velkou přednos-
tí této Bible jsou 
praktické podněty do každodenního živo-
ta. Rodinná Bible nabízí stručné, vkusně 
převyprávěné úryvky z biblických knih 
korespondující s otázkou k zamyšlení, jak 
dané Boží slovo aplikovat v životě.

Úryvek je vždy doplněn kratičkou inspira-
tivní modlitbou. Bohatě ilustrovaná kniha 
poslouží nejen k rodinné modlitbě, ale 
také při katechetické práci nebo jako 
hodnotný dárek pro děti školního věku.

Pokud si tento titul objednáte v našem 
e-shopu do 30. 4. 2022 a  zadáte kód 
PAUOO03_RB, získáte ho s 20% slevou.

Váz., 392 s., 599 Kč.

Jacques Philippe

9 dní modliteb 
za vnitřní pokoj

Během této nové-
ny prosíme o  mi-
lost, abychom zís-
kali do svého srdce 
Boží pokoj, a  to 
hlubším způso-
bem, hojněji, aby-
chom byli schopni 
předávat ho lidem kolem sebe.

Edice „Novény“ nabízí možnost, jak prožít 
čas v ústraní doma nebo na prázdninách, 
v metru nebo ve vlaku… lidem, kteří mají 
málo času, ale rozhodnou se po devět dní 
věnovat deset minut inspirujícím úvahám 
na konkrétní téma, aby pokročili v du-
chovním životě. Jde o  školu modlitby 
i o praktický nástroj, jak proměnit sebe 
sama. Na každý den jsou navrženy dvě 
chvíle pro rozjímání, z nichž jedna může 
proběhnout ráno a druhá v jinou vhod-
nou dobu dne. Vždy se zde nabízí cviče-
ní, které má pomoci k usebrání, úryvek 
z Božího slova, rozjímavý text světce nebo 
duchovní autority a předsevzetí… aby-
chom se snadněji ponořili do autentické 
duchovní zkušenosti.

Brož., 80 s., 95 Kč.

Raniero Cantalamessa

9 dní k navázání přátelství  
s Duchem Svatým

Duch Svatý je duší 
našeho duchov-
ního života. Bez 
něho se nemůže-
me modlit, chápat 
Písmo svaté ani 
milovat.

Duch Svatý nás 
posiluje. Ježíš sám 
nám to slíbil: „Do-
stanete sílu Ducha 
Svatého, který na vás sestoupí“ (Sk 1,8)

Brož., 80 s., 95 Kč.

životu vyhoření? 
V čem se odvažu-
jeme plout proti 
proudu? A věříme 
upřímně Bohu, že 
použije k dobrému 
i sebemenší projev 
naší lásky?

Také tyto otázky 
padnou v  rozho-
voru, který s  bis-
kupem Hrdličkou 
u  příležitosti jeho 80. narozenin vedl 
Martin Kučera. Kniha „Cestou od srdce 
k  srdci“ postupně mapuje rovněž lite-
rární, překladatelské, církevně liturgické 
a hudebně pastorační působení emerit-
ního pomocného olomouckého biskupa.

Knižní rozhovor s biskupem Josefem Hrdličkou
Čerstvý osmdesátník a emeritní pomocný 
olomoucký biskup Josef Hrdlička vypráví 
v knize rozhovorů s názvem „Cestou od 
srdce k srdci“ o duchovních výzvách naší 
doby a zároveň skládá účty ze všeho dů-
ležitého, čím se od svého mládí až dosud 
zabýval. V knize, kterou právě nyní vydá-
vá Karmelitánské nakladatelství, zazní-
vají pozoruhodné impulsy a povzbuzení 
k mnoha duchovním, kulturním, církev-
ním i společenským otázkám.

Je Bůh opravdu středem našeho života? 
O čem pochybují věřící a o čem ateisté? 
V čem spočívají výzvy pocovidové doby? 
Jaké spirituální potřeby mají lidé ve měs-
tech a jaké na venkově, v Čechách a na 
Moravě? Je umění darem Ducha Svaté-
ho? V  jakém smyslu hrozí duchovnímu 
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Nebojte se Lásky

S. Sylwia M. Szwedová, CSSE, v Kon-
gregaci sester sv. Alžběty je od r. 1994

1. Má cesta do 
kongregace byla 
spojená s  velkou 
touhou sloužit 
Bohu v  těch nej-
menších a nejpo-
třebnějších, jimž 
jsem měla tu mi-
lost pomáhat už 
před vstupem do 
kongregace. Pánovo volání, které jsem 
slyšela ve svém srdci a v životě skrze 
různé události a lidi, pro mne bylo zcela 
jasným znamením, že mě Bůh zve k vý-
lučně službě Jemu samému a skrze Něj 
i těm, které mi pošle do cesty. Chápala 
jsem to jako pozvání svědčit o Jeho mi-
losrdné lásce, s níž si zamiloval každého 
člověka, za něhož Ježíš dal svůj život na 
dřevě Kříže. Odpovědět Lásce láskou 
je nejkrásnějším úkonem, jaký může 
pouhý tvor vykonat vůči Stvořiteli.

2. Neměla jsem o řeholním životě před-
stavu, i když v mé rodné farnosti pů-
sobily řádové sestry z  jiné kongrega-
ce. Určitě jsem byla svým způsobem 
zvědavá na to, jaké to bude, jaké jsou 
sestry v každodenním životě. Život kaž-
dopádně ukazuje a prověřuje to, co je 
skutečně důležité a jakou máš motivaci, 
aby ses vydal po této nebo jiné životní 
cestě. Je třeba žít dnes, tady a teď, jak 
nejlépe člověk dovede, posilovaný Boží 
milostí a Božím požehnáním, konat to, 
co chce od tebe Bůh.

3. Když rozvažuji o svém povolání k za-
svěcenému životu, vždy si uvědomím, 
že si mě Bůh vybral k blízkému sjedno-
cení se s Ním, k výlučné službě Jemu 
navzdory tomu, že jsem slabý a křehký 
tvor. Skutečnost, že On, Stvořitel, mi dů-
věřuje a miluje mě nekonečnou láskou, 
je nesmírně důležitá a zároveň i vzrušu-
jící. Jeho zrak spočinul právě na mně, 
abych byla já, upírajíc svůj zrak zase na 
Něj, adorujíc Ho a žijíc s Ním, přijímajíc 
svaté svátosti, schopná pohlížet s lás-
kou na ty, které den co den potkávám 

na své životní cestě. Každé povolání, 
tedy i řeholní, žité v Bohu a podle Jeho 
vůle je naplněné krásou, láskou, prav-
dou a radostí. Nikdy přitom není jen 
pro tebe, vždy se o to vše máš dělit se 
svými bližními.

4. Kdybych měla ještě jednou volit, 
kterou cestou se vydat, byla by to zase 
cesta zasvěceného života, přestože jsou 
i zde – jako všude – nejen chvíle radosti, 
ale i smutku. Milost Boží člověka uscho-
pňuje umět milovat a odpouštět, dodá-
vá mu sílu každý den usilovat o lásku 
v srdci k Bohu a druhému člověku. Jsem 
šťastnou řeholnicí, šťastnou řeholnicí 
Kongregace sester sv. Alžběty.

5. Nebojte se Lásky, nebojte se milo-
vat. S Ježíšem život nikdy neztratíte, ale 
získáte ho a prožijete v plnosti, jakou 
můžeme zakusit pouze s Ním a díky 
Jeho nekonečné milosti a lásce. On je. 
A čeká, až zaslechnete tlukot Jeho Nej-
světějšího Srdce a dáte Mu svůj život 
k dispozici. Odvahu!

Br. Bohdan Heczko, OFMConv., v řádu 
Menších bratří sv. Františka je od r. 1994

1. Moje cesta do řehole bratří menších 
(minoritů) byla díky knížce – životopi-
su o sv. Maxmiliánu Kolbem. Po jejím 
přečtení jsem si říkal, že by se mi líbilo 
být mezi těmi bratry, spolupracovat na 
vydávání časopisu „Rycerz Niepokala-
nej“ a mít takto účast na misiích mezi 
svými spoluobčany a nejenom. Tuto ces-
tu posílil dále osobní kontakt s bratry. 
Konkrétně to byl o. Josef Goryl, s nímž 
jsem se osobně znal ještě před řádem.

2. Díky zmíněnému životopisu, který 
byl hodně podrobný, jsem získal cel-

kem reálný obraz 
řeholního života 
v  řádu minoritů. 
Proto jsem neza-
žil nijaký razant-
ní střet představ 
a reality. Nakonec, 
člověk do řádu ne-
spadne jaksi „rov-
nýma nohama“, 
ale je to proces postupného seznamo-
vání, takže ten reálný obraz řádu se 
postupně konkretizuje. 

3. Po vstupu do řádu mi někteří kladli 
otázku: „A jsi šťastný?“ Tato otázka mě 
hodně iritovala, protože směřovala na 
emoce a já ne vždy jásám… Musel jsem 
si tu otázku položit jinak: Má to smysl? 
A to je přesně to, co prožívám na svém 
zasvěceném životě jako nejkrásnější.

4. Protože prožívám ve svém smyslupl-
nost – i navzdory různým těžkostem –, 
tak jsem nehledal a ani moc neuvažoval 
o jiných svých životních cestách. Když 
se však vrátím k období svého rozhodo-
vání, tak musím říci, že jsem byl jako 
by na hraně – stačilo trochu a byl bych 
úplně jinde a myslím si, že i tam by to 
pro mne mělo smysl. Ale těžko soudit, 
možná bych také na tom jiném místě 
byl zcela ztracený. Věřím, že si mě Bůh 
vedl podle svých představ.

5. To, že se člověk začne zajímat o řád, 
ještě neznamená, že už tam musí 
vstoupit a že už neexistuje cesta zpět. 
Je třeba udělat první krok, který pak 
otevře nové horizonty. Člověk se pak 
má možnost lépe rozhlédnout a  lépe 
se rozhodovat.

Připravil Libor Rösner

V minulém Okně jste si mohli přečíst zamyšlení tří kněží nad vlastní cestou ke kněžství, resp. nad kněžstvím jako takovým. 
Odpovídali na námi položené otázky. V tomto čísle jsme u příležitosti Dne zasvěceného života prakticky identické otázky 
položili dvěma řeholním osobám. Můžete se tak seznámit s prožíváním zasvěceného života i v jiné než kněžské formě, což 
vám přiblíží alžbětánka s. Sylwie působící v Ostravě-Zábřehu a br. Bohdan, minorita a rodák z Čeladné působící v Brně. 
Třeba odpoví i těm, kteří si kladou otázky stran svého povolání.

1. Jaká byla vaše cesta do řehole?

2. Jak se lišila vaše představa o řeholním životě a jeho realita?

3. Co je pro vás na zasvěceném životě nejkrásnější?

4. Kdybyste se měl/a rozhodovat znova, rozhodl/a byste se stejně? Neodradily 
vás případné těžkosti?

5. Co byste doporučil/a těm, co váhají, zda vstoupit do řehole?
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Dílo někdejší-
ho provinciála 
České provin-
cie Tovaryšstva 
Ježíšova Jana 
Pavlíka (1920–
2008). Autor 
pečlivě mapu-
je pozoruhod-
né životopisné 
příběhy čes-
kých jezuitů již 
od roku 1814, 
to znamená od 
obnovení řádu (zrušen byl roku 1773) až do 
současnosti. Dotýká se tak přirozeně pozadí 
mnoha epizod českých dějin. K textu jsou 
též přiloženy statistické tabulky a seznamy 
publikací jednotlivých jezuitů.

OSOBNOST VÍRY

P. František Krus, SJ (1871–1941)
předmětům přidal i další, např. litur-
giku. V tyrolském Innsbrucku P. Krus 
v roce 1912 složil rovněž slavnou profes 
(podle jezuitského úzu krom slibů chu-
doby, čistoty a poslušnosti i čtvrtý slib 
– výhradní poslušnosti papeži).

Po rozbití Rakouska-Uherska a vzniku 
Československa opustil P. František na 
pokyn provinčního ministra P. Leopolda 
Škarka, SJ, Rakousko a přišel vypomoci 
nově zřízené československé vicepro-
vincii. Začal jako spirituál bohoslovců 
v litoměřickém semináři a od roku 1920 
působil jako superior v kostele sv.  Ig-
náce v Praze. Vedl pak též Mariánskou 
družinu služebných dívek a  Marián-
skou družinu kněží, plus Mariánskou 
družinu učitelek. O tři roky později se 
stal ředitelem brněnského biskupského 
semináře – opětovně v pozici spirituála 
kněžského dorostu. Po dvou letech pře-
šel ve stejné funkci do semináře v Pra-
ze a za další rok se vrátil ke Svatému 
Ignáci. 

Hodně úsilí věnoval tento učený jezuita 
neúnavné pastoraci tehdejší pražské 
periférie. Nebyl sám, po jeho boku mí-
řili do okrajových částí naší metropole 
i  jiní kněží, ať již z řad jeho řádových 
spolubratří, nebo z okruhu profesorů 
arcibiskupského bubenečského gymná-
zia. Zřizoval např. v různých staveních 
provizorní kaple, přicházíval k  lidem 
hladovějícím vinou nedostatku pro-
středků a pomáhal jim v jejich hmotné 
nouzi penězi i potravinami, přicházíval 
k lidem hladovějícím po Bohu a přiná-
šel jim světlo víry, útěšné slovo a sva-
té svátosti. „Pečuje o duše na obvodu 
města,“ uváděl na jeho konto Úřední 
katalog. Do toho tento nesmírně pilný 
a činorodý syn sv. Ignáce nadále před-
nášel a redigoval různé katolické časo-
pisy – Neděle, Obrození, Dorost… (Nešlo 
o první Krusovu zkušenost s periodiky, 
už v  Innsbrucku byl redaktorem v té 
době dosti respektovaného časopisu 
Zeitschrift für katholische Theologie.)

V roce 1937 jej provinční představený 
vyslal do Benešova u Prahy, kde fun-
goval řádový filozofický institut. Kru-
sovým úkolem na něm bylo vzdělávat 
adepty vstupu do Tovaryšstva. Činil tak 
navzdory zhoršujícímu se zdraví. Nevá-
hal se například, když mu přestávaly 
sloužit nohy, nechat dovézt na před-

Tento rodák z Frýdecka byl znám svou 
neobyčejnou pracovitostí, vzdělaností 
a také obětavostí pro druhé. Z pozice 
vyučujícího v kněžském semináři neza-
pomínal ani na ty, kteří Boha nepoznali 
nebo po Něm toužili, a chodíval za nimi 
na nová předměstí rozšiřující se Prahy, 
kde vedl apoštolát.

Jeho rodištěm byla 28. června 1871 
obec Dobrá u Frýdku. Tam také vycho-
dil obecnou školu. Z ní zamířil do tehdy 
ještě nerozděleného Těšína studovat 
gymnázium. Odmaturoval a poté jeho 
kroky vedly do Vratislavi, kde vstoupil 
do kněžského semináře (pocházel totiž 
z rakouské části vratislavské diecéze). 

V tomto slezském městě se Krus příliš 
dlouho neohřál, neboť z  rozhodnutí 
biskupa Georga von Kloppa putoval 
jakožto výjimečně nadaný student do 
Říma, aby nabýval vědomosti v cent-
ru křesťanství na papežské univerzitě 
Gregorianě. (Dlužno podotknout, že po-
dobná záležitost byla v oněch časech 
velkou vzácností.)

Dne 28. října 1896 přijal František svá-
tost kněžství, ve studiu nicméně pokra-
čoval i nadále a už o rok později obhájil 
na Gregorianě doktorát z filozofie a te-
ologie. S  těmito úspěchy se vrátil do 
města na řece Olši a zanedlouho nato 
jej biskup jmenoval kancléřem gene-
rálního vikariátu pro rakouskou část 
vratislavské diecéze.

To už v něm ale uzrávalo rozhodnutí 
uposlechnout Božího hlasu a  stát se 
jezuitou. Oproti ostatním neměla jeho 
řádová příprava tak dlouhého trvání. 
Coby doktor teologie a filozofie nemu-
sel P. Krus absolvovat kolečko studia, 
biflování a zkoušek, ale stačil mu pou-
ze dvouletý noviciát na jezuitské koleji 
v korutanském St. Andrä. Zakončil jej 
časnými sliby a po nich zamířil do semi-
náře v Klagenfurtu, aby zde plnil funkci 
spirituála bohoslovců. Tehdy načas za-
hořel touhou po vstupu ke kartuziánům, 
avšak započatý noviciát v tomto přís-
ném řádu byl nucen kvůli ne úplně nej-
lepším zdravotním dispozicím ukončit.

Vrátil se tedy do Tovaryšstva Ježíšova 
a poté co habilitoval z homiletiky a pe-
dagogiky na řádové univerzitě v  Inn-
sbrucku, začal v téže instituci sám před-
nášet, přičemž časem k již zmiňovaným 

nášku na vozíčku. Rodák z Dobré chtěl 
zkrátka a dobře i poslední síly věno-
vat těm, kteří měli jít v jeho šlépějích, 
předestírat před nimi hlubiny a výšiny 
teologie a postupně je do nich uvádět.

Jeho poslání v tomto směru ukončila až 
30. ledna 1941 smrt a poslední místo 
odpočinku nalezl v  jezuitském hrobě 
na benešovském hřbitově.

P. František Krus, SJ, po sobě zanechal 
i slušnou řádku publikací a knih, z ni-
chž je za nejdůležitější považována 
v  Innsbrucku vydaná kniha Pedago-
gische Grundfragen (Základy pedago-
giky). Z dalších uveďme např. Školu ho-
miletiky, Otázky vypracování kázání, 
Dnešní pastoraci či Výchovu k čistotě 
a Katechetiku, na kterýchžto dvou po-
sledních se podílel jako spoluautor.

Libor Rösner



Biskup Martin David žehná řeholníkům a řeholnicím na setkání ve Fulneku u příležitosti Dne zasvěceného života. Foto: Vojtěch Curylo

Akce „Rande na Ondřejník“ připravená organizací Společný svět – centrum pro rodinu, z.s., z Kozlovic. Foto: Kristýna Poláchová

Pracovníci diecézní kurie v čele s biskupem Martinem Davidem se společně rozloučili se zemřelým biskupem Františkem. Foto: Pavel Zuchnický

Zahájení zádušní mše svaté v katedrále a pohřebního průvodu, který ostatky biskupa Lobkowicze vyprovodil do kostela sv. Václava. Foto: Pavel Zuchnický


